

責任編輯：官漢傑 美術編輯：劉國光

【利民紓困】



2009/2010

財政預算



# 免兩季差餉 每季上限 1500 元

【本報訊】為利民紓困，政府連續第三年寬免差餉。財政司司長曾俊華昨日宣布，雖然來年預計出現較大赤字，但在符合社會整體及長遠利益，及在政府財政許可的情況下，推出一次過寬免措施，建議寬免下年度首兩季差餉，以每戶每季一千五百元為上限。全港近二百九十多萬個差餉繳戶，繼因重估差餉租值而可減付差餉後，獲財爺寬減再輕一筆，估計九成住宅物業及六成非住宅物業，在該兩季不用交差餉，政府收入估計減少四十二億元。

## 政府減少收入 42 億

差餉物業佔價署完成重估全港近三百萬個物業的應課差餉租值，重估後整體平均跌百分之一，四月起生效。各類物業中，公屋差餉減幅最大，達百分之三，平均每月少付四元差餉，其次是小型私人住宅單位，減幅百分之二，平均每月少交五元差餉，不過寫字

樓的應課租值就上升百分之二，平均每月要多付三十元差餉。

傳統主要大型屋苑中，鴨脷洲海怡半島受港鐵南港島線未興建，樓價抗跌能力較弱影響，應課差餉租值平均下跌一成一，同在港島區的太古城，租值也平均下跌百分之三，而杏花邨租值抗跌力最強，未有錄得跌幅。元朗錦繡花園與沙田第一城的租值均錄得平均一成跌幅，天水圍嘉湖山莊跌百分之六。

下年度的差餉徵收率維持於現時的百分之五，根據預算案建議，政府會寬減今年四至六月及七至九月兩季度的差餉，每個差餉繳戶寬減額以每季一千五百元為上限，如該季的應繳差餉額不足一千五百元，所剩餘寬減額不能帶去抵銷其他季度的未繳差餉。

### 每月差餉平均減 139 元

按此計算，私人住宅單位每戶每月差餉平均再減

一百三十九元，當中小型住宅單位減一百二十六元，中型住宅單位減二百一十八元，大型住宅單位減二百三十八元，公屋單位減七十一元。

差估署稱，受惠於寬免差餉措施，下年度首兩季，沒有一個公屋單位的差餉繳納人須繳交差餉。房屋委員會、房屋協會和香港平民屋宇有限公司，會在租單上調整有關金額，以執行寬減差餉的措施。

受重估差餉及寬減差餉措施影響，政府下年度的差餉收入預計會降至一百三十八億九千九百萬元，較原預期損失四十一億六千六百萬元。

差估署將於下月底至四月初，寄出四至六月季度的徵收差餉通知書，列明應繳差餉及重估租值事宜，若繳納人不滿意新的應課差餉租值，須於四月三十日或之前提出反對，但仍需繳交四至六月季度的差餉。若其反對得直，削減的差餉額會在日後調整，並追溯至四月一日起生效。

▼工聯會在立會大樓前請願，希望預算案更加關注民生  
(中新社)



# 退税紓困 140 萬人受惠 下次交稅扣減 政府少收 41 億

【本報訊】因應環球金融危機，財爺在財政預算案中涉及稅務的「動作」，曾俊華建議，向一百四十萬名「打工仔」一次過寬減今年度的薪俸稅及個人入息課稅五成，上限六千元，預期政府因而少收四十一億元稅款。有學者批評，退稅原意是利民紓困，但今次退稅只在下次交稅時扣減，市民變相「無錢揸手」，基層人士平均只獲退四百七十元，簡直是隔靴搔癢。政府則表示，現時不是時候派支票。

面對全球金融海嘯，財政司司長曾俊華在財政預算案中推出紓解民困措施。他在預算案中建議，一次過寬減二〇〇八至〇九年度百分之五十的薪俸稅及個人入息課稅，上限為六千元，有關扣減將在納稅人的最終應繳稅款中反映，全港一百四十萬名納稅人受惠。退稅後，政府在二〇〇九至二〇一〇的財政年度，將因而少收達四十一億元。

## 基層退稅僅 470 元

政府預計，約九十一萬納稅人只須繳交〇八至〇九年度最後評稅應繳稅款的一半。本來須繳交稅款一萬二千元或以上，大約四十九萬名納稅人，在新建議下，可獲得六千元的最高退稅額。

以〇八至〇九年度，四十二萬多名年收入十萬八千〇一元至二十萬元的基層「打工仔」為例，平均只獲退稅四百七十元，退稅額平均佔所交稅款，為最高的百分之五十；而九萬六千名年收入在九十萬元或以上的「高薪上班族」，則可獲平均六千元退稅額，退稅額平均佔所交稅款百分之二。

今次退稅並非「真金白銀」退稅，市民「無錢揸手」未能即時受惠。政府消息人士透露，市民獲退的稅款，將於繳交〇九至一〇年度稅款時扣減。該消息人士解釋，明年的經濟情況可能比今年差，所以現時亦未到適當時機派支票，政府考慮到直接派錢的行政費用會較高。

對此，城大經濟及金融系副教授李鉅威批評，預算案原意是紓解民困，但退稅方案沒有即時派支票，「簡直是隔靴搔癢，難以明白政府思維」。他說，直接減稅比退稅的方法更好，「如果下年界人炒咗（解僱），就無得退稅」。

### 學者指「隔靴搔癢」

曾俊華出席記者會時，對批評聲音作出回應。他說，預算案中期預測顯示，未來幾個財政年度，將會動用一千億元財政儲備，佔儲備百分之二十，是相當大的數目，故此相信，香港各個不同階層都會因此受惠。

在去年將薪俸稅及個人入息課稅的標準稅率調整至百分之十五後，本年度的稅階和標準稅率都維持不變。



▲今次退稅只在下次交稅時扣減，市民變相「無錢揸手」

# 政府帶頭減租三個月

【本報訊】為幫助中小型企业，財政司司長曾俊華在預算案中提出，下年度首季減收大部分政府物業及土地短期租約兩成租金，為期三個月，一萬七千多個租戶將會受惠，但是否包括超級市場、銀行與公眾停車場，政府仍在研究，而全年租金損失估計大約八千三百萬元。

### 首季減租約 20%

政府消息人士稱，一萬七千個租戶中，食物環境衛生署轄下街市租戶佔最多，估計達一萬戶。漁農自然護理署轄下批發市場、政府產業署出租的物業、地政總署批出的短期租約，例如廢料回收場、康樂文化事務署轄下公園的餐廳與小食租戶，以至志願機構在康文署場地經營的騎馬場，預料都將會受惠。

不過，在沙士期間類似寬免租金措施中，超級市場與銀行等大型連鎖企業，不獲享有寬免優惠，至於今次會否也被踢出寬免名單外，政府消息人士稱，當局仍在研究具體哪些租戶受惠，稍後將會公布不獲享有優惠的名單。

### 逾 1.7 萬租戶受惠

至於以短期租約經營的公眾停車場，包括一些大型連鎖停車場經營公司，消息人士說，仍在研究是否給予減租優惠，以及若給予減租時會否附帶條件，例如是否規定將寬免部分回饋租用停車位的車主。

三個月內每月減租兩成，即是全年減租不足一個月，與房屋委員會早前給予旗下商戶兩個月內每月減一半租金，即全年減租一個月比較，政府今次減幅較低。政府消息人士解釋，當局要平衡財政需要。



▲下年度首季減收部分政府物業及土地短期租約兩成租金，為期三個月

# 凍結收費至明年三月底

【本報訊】財政預算案中公布各項惠民措施，當中包括延長凍結政府收費至二〇一〇年三月底。延續去年七月，由特首落實凍結收費的政策。然而，因收取排污費已經立法，所以不會納入凍結收費的範圍。

財政司司長曾俊華在金融海嘯下所制定的財政預算案，涵蓋多項紓解民困的建議，當中包括建議延長凍結各項政府收費的決定，直至二〇一〇年三月三十一日為止。

去年未爆發金融海嘯前，通脹強勁，對香港的民生和社會帶來不穩定因素，行政長官自七月十六日起，推出十

項利民措施，其中一項是凍結各項政府收費一年。而曾俊華今次建議，實際上是將措施延長八個月，期望與市民共渡時艱。

不過，政府消息人士透露，由於排污費的收費已經立法，所以會繼續按年增加排污費，而不會被納入凍結政府收費的範圍內。

本報記者 陳耀強 梁少儀 徐紹輝 石璐彬 (文)  
林雨棠 (圖)



# 稅項寬減 杯水車薪

## \$中產心聲

從事金融業的李日雄（左圖），年薪介乎三十至四十萬之間，在剛發表的財政預算案中，可獲三千多元稅項寬減。作為本港典型中產階層，他理解財政司司長制定預算案的難處，但他認為財爺未有針對中產人士的負擔，有關措施只屬杯水車薪，未來日子唯有在日常生活上減就得減。

李日雄表示，環球金融海嘯下，金融業可謂首當其衝。雖然任職公司未有任何裁員或減薪行動，但近來工作壓力十分之大，

因未知裁員、減薪行動何日到自己身上。育有一女的他，每月教育支出已近七千元，加上供樓和每月逾二千元交通費負擔，在經濟不景氣下更感到生活壓力。

他說：「書簿費、補習費、交通費及供樓沒有下調空間，三千元退稅實質幫助不大，預算案亦沒有提出暫緩預繳稅，這一點令不少中產人士失望。」

他還說，政府一早已向公眾「放風」，在金融海嘯下難有重手「派糖」措施。在現時經濟環境下，全家上下唯有想盡辦法「節流」，包括取消一年一次的出國旅遊，減少到酒店享用自助餐，多留在家中晚飯。

# 財爺：樓市未算太差

【本報訊】財政司司長曾俊華昨晚出席「財政預算案論壇」時表示，目前本港樓市情況，相較上次金融風暴，未算太差。

曾俊華昨晚出席由本港四間電視台無線、亞視、有線和Now聯合製作的「財政預算案論壇」，接受四名主播和兩位專家學者，包括渣打銀行亞洲總經濟師關家明及中文大學財務系副教授蘇偉文就今次財政預算案的提問。

## 樓價較九七仍差三至四成

關家明提問時表示，這份預算案主要講製造就業，但對比上次周期，財富本身效應也很重要。他說，香港好多財富藏於樓市、股市，但見今次預算案特別在樓市方面着墨不多，問財政司司長是否認為工作已經足夠，未來樓市出現問題時又將如何處理？

曾俊華回應說，樓市與上次金融風暴比較，現時負資產人數約有一萬名，佔總接揭百分之二，人數亦低於高峰期的十多萬人。樓價方面，除了豪宅，樓宇的價格，與一九九七年的高峰期相差三至四成，而且現時樓市泡沫亦不多，港人的負擔能力也較金融風暴時提高。因此

，曾俊華相信現時經濟情況對樓市影響未大。

### 預算案要「對得起自己」

曾俊華強調，這份預算案是一份平衡的預算案，既回應市民要求，又兼顧本港面對的困難，對得起自己。

至於金管局總裁任志剛是否會在九月退休離職，曾俊華表示，任何人事調動，政府會在適當時間公布。他說，政府全部是團隊工作，並非關乎一個人的工作，政府會繼續以團隊形式工作。